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Téma: Matematika pro talenty

Název: VY_32_INOVACE_07_14B_zadání 7
Cílová skupina: žáci 7. ročníku

Anotace: Pracovní list

Pracovní list je určen k procvičování logického myšlení, je určen pro diferencovanou práci.
Obsahuje 4 slovní úlohy různých obtížností a jejich podrobné řešení.

Obtížnost je odstupňována počtem bodů.  
Inspirace pro příklady je čerpána z uvedené literatury a 35 leté praxe, podrobná řešení vypracoval autor.

Autor: Mgr. Zdeňka Pavlíková
Zadání: 7

Úloha 1. (2 body):

Žebřík je dlouhý 6 metrů, rozestup mezi příčkami je 30 centimetrů. Kolik bude stupínků (špryclí)?

Úloha 2. (4 body): 

Součin čtyř za sebou jdoucích přirozených čísel je 3024. Najděte tato čísla.

Úloha 3. (6 bodů):.

Při hodině tělesné výchovy nastoupili žáci do velkého obdélníku. Na jedné straně stojí o 5 žáků více než na druhé straně. Jestliže tito žáci nastoupí do čtyřstupu (4 řady za sebou), chybí v poslední čtveřici jeden. Jaký je počet žáků?

Úloha 4. (8 bodů):

Ve studentské ubytovně bydlelo v 15 bytech celkem 35 studentů, a to po 1, 2, 3, nebo 4 studentech. Počet bytů s dvěma studenty se rovnal součtu bytů se 3 a 4 studenty. V kolika bytech bydlel vždy jeden student?

Řešení: 7

Úloha 1. (2 body):

6 metrů = 600 cm

600/30=20 mezer

pozor – žebřík má oba konce volné (bez příčky) = 20-1=19

Žebřík bude mít 19 příček

Úloha 2. (4 body): 

za základ si můžeme vzít 10*10*10*10=10000, což je o hodně větší než 3024

můžu zkusit 10*9*8*7 = 5040,

proto zkusím od čísla o 1 menší než 10:  9*8*7*6=3024

a vidím že to vyšlo

6*7*8*9=3024 

(bylo možné využít rozklad čísla 3024 na součin prvočísel, ale toto je jednodušší řešení)

Úloha 3. (6 bodů):.

Tato úloha nemá řešení: 

pokud stojí v plném obdélníku, tak počet všech žáků vždy vyjde jako sudé číslo ([číslo+5]*číslo=sudé číslo, protože +5 udělá z čísla sudého liché a opačně, po vynásobení sudého a lichého čísla vyjde vždy sudé číslo)

pokud by žáci stáli v čtyřstupu tak, aby poslední vždy chyběl, pak vyjde vždy lichý počet žáků(číslo*4-1=liché číslo, protože po vynásobení sudým číslem se číslo stává sudým, a potom odečtením jedničky lichým)

A protože sudé a liché číslo se nemůže rovnat, vyjde nám, že úloha nemá řešení.

Úloha 4. (8 bodů):

Nejdříve rozložil jsem si všechny počty lůžek a vyšlo mi 

4 = 2*2, 3 = 3, 2 = 2, 1 = 1

Vyšly mi dvě čísla 2 a 3. Začal jsem tedy kombinovat byty se třemi a dvěmi lůžky, než jsem našel největší možnou kombinaci.

                 Kombinace bytů                        Počet bytů       Počet studentů

1 byt se 2 studenty a 1 byt se 3 studenty     = 2 byty
 
 = 5 

2 byty se 2 studenty a 2 byty se 3 studenty = 4 byty
 
 = 10


3 byty se 2 studenty a 3 byty se 3 studenty = 6 bytů

  = 15

4 byty se 2 studenty a 4 byty se 3 studenty = 8 bytů

  = 20

5 bytů se 2 studenty a 5 bytů se 3 studenty = 10 bytů
  = 25

6 bytů se 2 studenty a 6 bytů se 3 studenty = 12 bytů
  = 30
( největší )

7 bytů se 2 studenty a 7 bytů se 3 studenty = 14 bytů
  = 35
( moc studentů )

8 bytů se 2 studenty a 8 bytů se 3 studenty = 16 bytů(moc)     = 40   ( moc )

Kdyby bylo 6 bytů se dvěma a 6 bytů se třemi studenty a žádný byt se čtyřmi studenty muselo by být 5 bytů s 1 studentem a to by vyšlo 17 bytů a 35 studentů.

Proto jsem místo bytů se třemi studenty začal dávat byty se čtyřmi studenty.

                      Kombinace bytů                        Počet bytů   Počet studentů

6 bytů se 2 a 5 bytů se 3 a 1 byt se 4 studenty      = 12
        = 31 

6 bytů se 2 a 4 byty se 3 a 2 byty se 4 studenty    = 12
        = 32

6 bytů se 2 a 3 byty se 3 a 3 byty se 4 studenty    = 12
        = 33

6 bytů se 2 a 2 byty se 3 a 4 byty se 4 studenty    = 12
        = 34 

6 bytů se 2 a 1 byt se 3 a 5 bytů se 4 studenty      = 12 
        = 35 ( moc studentů )

6 bytů se 2 a 0 bytů se 3 a 6 bytů se 4 studenty    = 12
        = 36 ( moc studentů )

Kdyby bylo 6 bytů se 2 studenty, 2 byty se 3 studenty a 4 byty se 4 studenty = 34 studentů. Vychází že by byl 1 byt s 1 studentem, ale to by bylo jen 13 bytů. A to je málo.

Kdyby bylo 6 bytů se 2 studenty, 3 byty se 3 studenty a 3 byty se 4 studenty = 33 studentů. Vychází že by byly 2 byty s 1 studentem, ale to by bylo jen 14 bytů. A to je málo,

Kdyby bylo 6 bytů se 2 studenty, 4 byty se 3 studenty a 2 byty se 4 studenty = 32 studentů. Vychází že by byly 3 byty s 1 studentem a to by bylo 15 bytů. A to je správně.

Budou tedy 3 byty s 1 studentem.
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